
Κατά τα έτη 1903 και 1905 η Βαυαρική Ακαδηµία
Επιστηµών ανέλαβε  υπό την εποπτεία των Α.

Furtwängler, Η. Bulle, W. Rietzler και Ρ. Reinecke
περαιτέρω ανασκαφές στον Ορχοµενό της Βοιωτίας,
στον χώρο, όπου ο Ε. Σλήµαν είχε ανασκάψει το έτος
1880 τον ονοµαζόµενο «Θησαυρό του Μινύου».2 Κύριοι
στόχοι αυτής της αποστολής ήταν η αποκάλυψη και
άλλων θολωτών τάφων στο λόφο της Σκριπούς ή ίσως
ακόµη και ο εντοπισµός του ίδιου του ανακτόρου του
µυθικού ηγεµόνα του Ορχοµενού Μινύα. Και ενώ οι
συγκεκριµένες προσδοκίες των Γερµανών ανασκαφέων
δεν εκπληρώθηκαν στα πλαίσια αυτών των ερευνών,
αυτό που αποζηµίωσε τις προσπάθειές τους ήταν η απο-
κάλυψη µιας πυκνής αλληλουχίας οικιστικών φάσεων,
προ πάντων της Εποχής του Χαλκού, µε ενδιαφέροντα
οικοδοµικά λείψανα και ένα πλούσιο σύνολο ευρηµάτων
που για πρώτη φορά στο ελληνικό έδαφος προσέφερε
ικανοποιητικά στοιχεία για τον συσχετισµό µε την στρω-
µατογραφική ακολουθία της Τροίας.3

Από το σύνολο της µεσοελλαδικής κεραµικής του
Ορχοµενού µόνο η λεγόµενη «µινυακή» έγινε έµµεσα
γνωστή κυρίως µέσα από την ανίχνευση των πρώτων
ινδοευρωπαϊκών στοιχείων στον ελληνικό χώρο.4 Η ση-
µερινή της έρευνα επιδιώκει την αξιοποίηση του υλικού
των παλαιών ανασκαφών στα πλαίσια της συζήτησης
γύρω από την κατά τόπους διαφορετική δηµιουργία και
εξέλιξη της µεσοελλαδικής κεραµικής και τον προσδιο-
ρισµό των διαφόρων κέντρων παραγωγής της. Από τις
παλαιές ανασκαφές δεν έχουν σωθεί πολλά στοιχεία για
την συσχέτιση των ευρηµάτων µε την στρωµατογραφική
ακολουθία, γι’ αυτό και η χρονολογική κατάταξη του
υλικού µπορεί να βασισθεί προς το παρόν µόνο στην

συγκριτική µελέτη.
Σε γενικές γραµµές η µεσοελλαδική κεραµική του

Ορχοµενού ανταποκρίνεται στην εικόνα που έχουµε ήδη
σχηµατίσει για την µεσοελλαδική κεραµική της Στερεάς
Ελλάδας:5 το µεγαλύτερο ποσοστό του υλικού ανήκει
στη γκρίζα µινυακή, ενώ το υπόλοιπο είναι µοιρασµένο
στις κατηγορίες: καστανή, κίτρινη, ερυθρή µινυακή και
αµαυρόχρωµη. Ένα µεγάλο µέρος αποτελούν τα χον-
δροειδή µαγειρικά και αποθηκευτικά σκεύη, των οποίων
όµως η χρονολόγηση παραµένει προβληµατική, εφ’
όσον ο πηλός, τα σχήµατα και ο τρόπος κατασκευής των
αγγείων αυτών παραµένουν πανοµοιότυπα και κατά τις
τρεις περιόδους της Εποχής του Χαλκού. Από το σύνο-
λο της κεραµικής ξεχωρίζουν µικρότερες οµάδες ή
µεµονωµένα παραδείγµατα των οποίων η διαφορετική
κατασκευή φανερώνει ότι είναι εισηγµένα από άλλες
περιοχές.

Στον πίνακα 1 παρουσιάζεται το σύστηµα ταξινό-
µησης της µεσοελλαδικής κεραµικής του Ορχοµενού
ανάλογα µε την εµφάνιση και τον τρόπο κατασκευής
της. Βλέπουµε ότι διακρίνεται σε δύο βασικές κατη-
γορίες: την λεπτότεχνη και την αδρή. Οι επί µέρους
κατηγορίες της λεπτότεχνης είναι η µινυακή, χωρισµένη
σε γκρίζα, καστανή, κίτρινη και ερυθρή, και η αµαυρό-
χρωµη. Οι µινυακές κατηγορίες φέρουν συχνά εγχάρα-
κτη, αυλακωτή και πλαστική διακόσµηση, ενώ απ'
αυτές µόνο η κίτρινη και η ερυθρή µπορούν λόγω του
ανοικτού χρώµατος της επιφάνειάς τους να φέρουν
επίσης γραπτή αµαυρόχρωµη διακόσµηση. Κάθε µία
από τις βασικές κατηγορίες υποδιαιρείται σε µικρότερες
έτσι ώστε να αναλύονται µεν τα επί µέρους χαρακτηρι-
στικά όλου του φάσµατος της κεραµικής, να αποφεύ-
γεται δε η δηµιουργία µιας ατελείωτης σειράς µικρών
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οµάδων µε ελάχιστες διαφοροποιήσεις.6 Τα κριτήρια για
την ταξινόµηση στις βασικές κατηγορίες είναι αφ’ ενός
µεν οι διαφορές στις δυνατότητες χρήσης των διαφόρων
οµάδων (π.χ. λεπτότεχνη - χονδροειδής κεραµική), αφ’
ετέρου δε τα αισθητικά κριτήρια που απορρέουν από
την ζήτηση και την αγοραστική της δύναµη (π.χ. διακο-
σµηµένη - αδιακόσµητη). Κριτήρια της επί µέρους ταξι-
νόµησης είναι οι λεπτές κατασκευαστικές διαφορές,
περισσότερο ή λιγότερο εσκεµµένες από τον κεραµέα
που αντικατοπτρίζουν τα διαφορετικά µέσα, την ειδί-
κευση και την ποιότητα της παραγωγής διαχρονικά ή
στα πλαίσια της ίδιας χρονικής περιόδου.

Ι. Η γκρίζα µινυακή 

Η γκρίζα µινυακή κεραµική του Ορχοµενού (Πίν. 1,
οµάδα Α) είναι κατά κανόνα λεπτότεχνη από καθαρό

πηλό, µε προσµίξεις ασβεστίου, χαλαζία και λεπτής
άµµου. Το χρώµα του πηλού είναι γκρίζο τόσο στην επι-
φάνεια, όσο και στον πυρήνα, λόγω των αναγωγικών
συνθηκών όπτησης. Η επιφάνεια του αγγείου έχει στιλ-
βωθεί µε αιχµηρό εργαλείο, που δίνει στον πηλό µια
θαµπή λάµψη και την λεγόµενη «σαπωνοειδή» αφή. Σε
υστερότερες φάσεις φαίνεται ότι αντί του στιλβωτικού
εργαλείου χρησιµοποιήθηκε µόνο ένα υδαρές επίχρισµα
που έδινε περισσότερη διαφάνεια και στιλπνότητα στην
επιφάνεια του αγγείου. Η µονοχρωµία της επιφάνειας
αναδεικνύει την λιτή, γωνιώδη φόρµα των µινυακών
σχηµάτων, που συχνά διακοσµούνται από σειρές εγχα-
ράξεων, αυλακώσεων και πλαστικών δακτυλίων (Πίν. 2:
6, 7, 9, 11), οι οποίοι κατασκευάζονται µε την πίεση ενός
βοηθητικού εργαλείου επάνω στην επιφάνεια του
αγγείου, κατά την διάρκεια της περιστροφής του στον
κεραµικό τροχό.
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Πίν. 1. Tαξινόµηση της µεσοελλαδικής κεραµικής του Oρχοµενού.



Το συχνότερο σχήµα της κατηγορίας είναι η µινυακή
κύλικα (Goblet) (Πίν. 2: 1-9). Είναι κατά κανόνα τροχή-
λατο, κατασκευασµένο από δύο διαφορετικά τµήµατα:
από την φιάλη που είναι έντονα γωνιώδης και το πόδι
που είναι υψηλό, διακοσµηµένο συνήθως µε αλλεπάλ-
ληλους πλαστικούς δακτυλίους. Τα τοιχώµατα του
αγγείου κοσµούν συχνά ένας έως τρεις πλαστικοί δα-
κτύλιοι. Το σχήµα παρουσιάζει τόσες παραλλαγές στον
Ορχοµενό, ώστε µπορεί να υποτεθεί ότι το αγγείο
προέρχεται από την εντόπια παραγωγή. Το αυστηρό,
γωνιώδες περίγραµµα της κλασικής µινυακής φάσης
καταλήγει προς το τέλος της εποχής σε περισσότερο
«µαλακά» περιγράµµατα µε σφαιρικό σώµα και αδια-
κόσµητο πόδι. Άλλο συχνό σχήµα της γκρίζας µινυακής
είναι η δίωτη φιάλη (Πίν. 2: 14, 18), ένα σχήµα, που
εµφανίζεται κατά την ΠΕ ΙΙΙ και είναι πιθανότατα ο
πρόγονος του προηγούµενου σχήµατος. Αρχικά είναι
χειροποίητο µε σφαιρικό σώµα, ενώ αργότερα στην
κλασική «µινυακή» περίοδο εµφανίζεται τροχήλατο, µε
λεπτά τοιχώµατα και γωνιώδη περιγράµµατα. Συχνή
διακόσµηση των δίωτων φιαλών είναι οι οριζόντιες εγχα-
ράξεις στο ύψος των ώµων και κατά το µήκος των λα-
βών. Ένα παρόµοιο και µάλλον σύγχρονο σχήµα είναι η
υψίποδη καλαθόσχηµη φιάλη (Πίν. 2: 10, 17). Το αγγείο
αυτό είναι µικρότερο, µε χοανοειδές σώµα και παρου-
σιάζει µια χαρακτηριστική γωνίωση κάτω από το χείλος,
απ’ όπου ξεκινούν δύο καλαθόσχηµες λαβές. Στο
σηµείο στερέωσης των λαβών επάνω στο χείλος υπάρ-
χουν συχνά πλαστικές αποφύσεις (Πίν. 2: 13). Οι
παραλλαγές ως προς την διαµόρφωση του χείλους είναι
άφθονες. Το πόδι των αγγείων αυτών είναι υψηλό,
σχεδόν αµφικωνικό και διακοσµείται συνήθως στο µέσο
από έναν έως 3 δακτυλίους (Πίν. 2: 15-17). Ο κάνθαρος
είναι το δεύτερο σε συχνότητα µινυακό σχήµα (Πίν. 3:
8, 11, 16). Τα περιγράµµατα ακολουθώντας την µινυακή
εξέλιξη είναι αρχικά σφαιρικά, αργότερα δε γωνιώδη.
Εγχαράξεις ή αυλακώσεις κοσµούν συχνά τους ώµους
και τις λαβές (Πίν. 3: 10-16). Στην ίδια κατηγορία ανήκει
και µια σειρά από µικρογραφικούς κανθάρους (Πίν. 3:
10). Τα κύπελλα αποτελούν µια πολύ µικρότερη οµάδα.
Στην κατηγορία αυτή κατατάσσεται και ένα παράδειγµα
κυπέλλου του τύπου του Βαφειού (Πίν. 3: 14). Οι δύο
γκρι µινυακοί κρατήρες (Πίν. 3: 17) ανήκουν στα σπάνια

σχήµατα της κατηγορίας, ενώ τα κλειστά γκρίζα µινυα-
κά αγγεία αντιπροσωπεύονται από ελάχιστα παρα-
δείγµατα αµφορίσκων (Πίν. 3: 9). Η καστανή µινυακή
κεραµική (Πίν. 1, οµάδα Β), που διακρίνεται σε 5
υποκατηγορίες, ακολουθεί την γκρίζα στην τεχνοτρο-
πία και τα σχήµατα. ∆ιακρίνονται δίωτες και υψίποδες
φιάλες, κάνθαροι και αµφορίσκοι.

ΙΙ. Η κίτρινη µινυακή κεραµική

Η κατασκευή της κίτρινης µινυακής κεραµικής (Πίν.
1, οµάδα Γ) εκτός από τις συνθήκες όπτησης, που είναι
σ’ αυτήν την περίπτωση οξειδωτική, είναι επίσης πανο-
µοιότυπη µε εκείνη της γκρίζας. Κατά τις πρώιµες φά-
σεις αντιπροσωπεύεται από ελάχιστα παραδείγµατα. Τα
σχήµατα των αγγείων είναι επίσης παρόµοια αλλά η
κίτρινη, όπως φαίνεται από τα υστερότερα παραδείγ-
µατα, µπορεί να φέρει εκτός από τις συνήθεις εγχα-
ράξεις και τις αυλακώσεις επίσης γραπτή αµαυρόχρωµη
διακόσµηση (Πίν. 5: 1-10).7 Γενικά η κατηγορία συγχέε-
ται συχνά µε την πρώιµη αµαυρόχρωµη κεραµική της
υστεροελλαδικής περιόδου.8 Στην τυπολογία της κίτρι-
νης µινυακής ανήκουν υψίποδες, καλαθόσχηµες και
δίωτες φιάλες, κάνθαροι, κύπελλα, κρατήρες και ένα
µικρό σύνολο από πρόχους (Πίν. 4: 1-6). Τα κλειστά
αγγεία της κατηγορίας είναι κατά κανόνα χειροποίητα
και µαζί µε τους κρατήρες και τις λεκάνες µπορούν να
θεωρηθούν µόνο κατά την τεχνοτροπία µεσοελλαδικά,
εφ’ όσον χρονολογικά ανήκουν στον ορίζοντα των λακ-
κοειδών τάφων των Μυκηνών.9

Παρόµοια εξέλιξη φαίνεται ότι έχει και η κόκκινη
µινυακή κεραµική (Πίν. 1, οµάδα ∆), η οποία εµφανίζεται
µε τυπικά σχήµατα της ώριµης µινυακής, όπως οι υψί-
ποδες φιάλες (Πίν. 4: 7) και οι κάνθαροι (Πίν. 4: 8,9) και
καταλήγει στις υστερότερες φάσεις σε χαρακτηριστικά
σχήµατα αγγείων της Υστεροελλαδικής Ι-ΙΙ που διατη-
ρούν την µεσοελλαδική παράδοση, όπως οι µεγάλοι προ-
χυτικοί κρατήρες (Πίν. 4: 2), οι πρόχοι και οι υδρίες.

ΙΙΙ. ∆ιακοσµηµένη κεραµική

Η διακόσµηση των ανοικτόχρωµων µινυακών αγ-
γείων (Πίν. 5) µπορεί να είναι µελανή, ερυθρή, καστανή
ή δίχρωµη. Τα συνηθέστερα κοσµήµατα των αµαυρό-

144 Kαλλιόπη Σαρρή

7. Η ορολογία της Η. Goldmann «κίτρινη µινυακή µε αµαυρό-
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χρωµων αγγείων είναι ευθείες, κυµατιστές ή ζικ-ζακ
ταινίες διατεταγµένες οριζόντια, κάθετα ή πλάγια που
συνδυάζονται µεταξύ τους ανοίγοντας ένα είδος «µετό-
πης» για ελεύθερα διακοσµητικά θέµατα, όπως εγγε-
γραµµένα τρίγωνα και ρόµβους, ηµικύκλια, διάστικτες
επιφάνειες και σπανιότερα παραστατικά θέµατα, όπως
σχηµατοποιηµένα πουλιά και ψάρια (Πίν. 5: 17).

Μια µικρή αλλά χαρακτηριστική οµάδα αµαυρό-
χρωµης οµάδας ταυτίζεται ίσως µε την ∆1β των Wace
και Thompson,10 που αντιπροσωπεύεται επίσης αρκετά
καλά στην γειτονική Φωκίδα και την Θεσσαλία. Είναι
διακοσµηµένη µε καστανή σκούρα βαφή επάνω σε καλά
στιλβωµένο καστανέρυθρο πηλό. Η διακόσµηση αποτε-
λείται από πυκνά διατεταγµένα γραµµικά κοσµήµατα,
ενώ το σχήµα πoυ προτιµάται περισσότερο είναι η λο-
ξότµητη πρόχους (Πίν. 5: 14).

IV. Η αµαυρόχρωµη κεραµική

Η λεπτότεχνη αµαυρόχρωµη κεραµική (Πίν. 1, οµά-
δα Ε) µε τρεις υποκατηγορίες αποτελεί µόνο ένα µικρό
τµήµα του συνόλου της κεραµικής, µοιάζει δε µε εκείνη
της Αίγινας και της Αργολίδας.11 Η τεχνική της κατα-
σκευής της και ίσως και η επιλογή του πηλού είναι δια-
φορετικές από εκείνες της µινυακής. Ο πηλός είναι πο-
ρώδης, διάφανος και µαλακός, οι χρωµατισµοί από υπό-
λευκο µέχρι ανοικτό καστανό ή πρασινωπό και η στίλ-
βωση ελαφρή, έτσι, ώστε να µένει η επιφάνεια θαµπή
και πορώδης. Η διακόσµησή της είναι σχεδόν πάντοτε
µελανή αµαυρόχρωµη.

V. Η χονδροειδής κεραµική

Από το σύνολο της χονδροειδούς κεραµικής µπο-
ρούν να εξετασθούν για λόγο που προαναφέραµε µόνο
εκείνες οι κατηγορίες, οι οποίες παρουσιάζουν οµοιό-
τητες µε την λεπτότεχνη. Μια κατηγορία απ’ αυτές
είναι η αδρή γκρίζα µινυακή (σχεδιάγραµµα: οµάδα
ΧΑ), η οποία είναι συχνά χειροποίητη, µε χονδροειδέ-
στερη κατασκευή από αυτήν της λεπτότεχνης και αµε-
λέστερη στίλβωση (Πίν. 3: 1-6). Μια άλλη κατηγορία

αδρής κεραµικής, που αποδίδεται µε ευκολία στην
µεσοελλαδική περίοδο είναι η χονδροειδής αµαυρόχρω-
µη. Η κατασκευή της θυµίζει την αµαυρόχρωµη χονδρο-
ειδή κεραµική της Αίγινας.12 Ορισµένα δείγµατα παρου-
σιάζουν επιπλέον τις χαρακτηριστικές χρυσόχρωµες
προσµίξεις της λεγόµενης “Gold mica” κεραµικής.13 H
διακόσµηση των αγγείων αυτών, που είναι συνήθως µε-
γάλα αποθηκευτικά σκεύη, είναι γραπτή µε µελανά
συνήθως ευθύγραµµα κοσµήµατα σε υπόλευκο βάθος.

Συµπεράσµατα

Από την µέχρι τώρα µελέτη µεσοελλαδικής κερα-
µικής του Ορχοµενού προκύπτουν τα εξής συµπερά-
σµατα:

α) Η εµφάνιση της µινυακής κεραµικής και η χρήση
του κεραµικού τροχού πρέπει να τοποθετηθεί και στον
Ορχοµενό στην ΠΕ ΙΙΙ εποχή, όπως δείχνουν οι «πρω-
τοµινύειες» φιάλες που απαντούν στις αντίστοιχες φά-
σεις του Λευκαντί και της Λέρνας.14

β) Με την είσοδο στην Μέση Εποχή του Χαλκού
παρατηρείται στον τοµέα της κεραµικής µια τεράστια
παραγωγική δραστηριότητα, η οποία διοχετεύεται
σχεδόν αποκλειστικά στην κατασκευή της µινυακής. Η
προτίµηση στην συγκεκριµένη κατηγορία φαίνεται, ότι
διατηρείται καθ’ όλη τη διάρκεια της Μέσης Χαλκο-
κρατίας. Οι συγκρίσεις µε την κεραµική άλλων θέσεων,
οι οποίες προσφέρουν µια ακριβέστερη στρωµατογρα-
φία δείχνουν, ότι στον Ορχοµενό αντιπροσωπεύονται
επίσης όλες οι φάσεις της µεσοελλαδικής.15

γ) Η µελέτη του συγκριτικού υλικού εντάσσει τον
Ορχοµενό στον κύκλο των παραγωγικών κέντρων της
Στερεάς Ελλάδας,16 µιας περιοχής από την οποία λεί-
πουν ακόµη τα νέα στοιχεία, που θα µπορούσαν να ανα-
συνθέσουν την εικόνα της κεραµικής παραγωγής κατά
την µεσοελλαδική περίοδο.

δ) Η οµοιογένεια και ο πλούτος των σχηµάτων δεί-
χνουν προέλευση της κεραµικής από ένα συγκεκριµένο
ντόπιο εργαστήριο. Τα εισηγµένα προϊόντα περιορί-
ζονται σε µερικούς κυκλαδικούς ασκούς, αµαυρόχρωµη
και κόκκινη στιλβωτή κεραµική από την Αίγινα, χονδρο-
ειδή δοχεία µε εγχάρακτη διακόσµηση, αλλά διαπιστώ-

10. Wace και Thomson 1914, 20.
11. Wünsche 1977, Kat. 8· Walter 1983, 129, Fig. 71· Dietz et al.

1988, 15-17· Nordquist 1987, 48.
12. Walter 1983,129, πίν. 97.
13. Zerner 1978, 156· Zerner 1986, 64.
14. Dickinson 1977, 19-20· Caskey 1966 (πίν. 70, a-i)· Popham

και Sackett 1968, 8-9· Zerner 1978· Rutter 1983, 327· Rut-

ter 1986, 48-49, ΧΙ, ΧΙΙ.
15. Tην άποψη ενισχύουν τα τρία βασικά ΜΕ στρώµατα (älter-

mykenische Schichten) των ανασκαφών 1903-1905 (Bulle
1907, 53).

16. Goldmann 1931· Mountjoy 1980, 139· ∆ηµακοπούλου και
Κόνσολα 1975, 44-89· Κόνσολα 1985, 11-18.
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Πίν. 2. Γκρί µινυακή κεραµική (οµάδα Α).
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Πίν. 3. Γκρι λεπτότεχνη και χονδροειδής µινυακή κεραµική (οµάδες Α και ΧΑ).
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Πίν. 4. Kίτρινη (1-6) και κόκκινη (7-11) µινυακή κεραµική (οµάδες Γ και ∆).



H µεσοελλαδική κεραµική του Oρχοµενού της Bοιωτίας από τις ανασκαφές 1903-1905 151

Πίν. 5. Κίτρινη και κόκκινη µινυακή κεραµική µε αµαυρόχρωµη διακόσµηση.




